



政府工作报告提出,要“提高民营企业贷款占比、扩大发债融资规模,加强对个体工商户分类帮扶支持”。民营经济是推进中国式现代化的生力军,鼓舞民营企业家的发展信心,稳定民营企业的发展预期十分重要。

全国政协委员、新希望集团董事长刘永好:

推动商业银行对龙头企业给予全周期信贷支持



我们从高速增长到高质量增长会有转型期、阵痛期,很多企业按照原有的惯性来做,这需要调整,高质量的要求是不一样的,不是图更高的量,而是图更高的质。建议国家发行专项长期贴息贷款或永续贷款,支持标杆企业跨越周期,推动商业银行对龙头企业给予5年期的全周期信贷支持,确保低谷期不抽贷、不断贷。

支持和鼓励金融机构提升民营企业在信贷投放中的比重,给予民营企业征信保护机制,支持和鼓励民营企业在公开市场发行债券等。尤其是在体量大、影响

大的行业,要充分重视政策出台前的预沟通,让相关企业和机构了解政策调整的目的和措施以及可能会产生的积极或负面的影响,提出较好的解决问题的办法,形成推动解决困难的合力,降低政策出台后的曲解和冲击。

近年来,受到错综复杂的内外部环境,民营经济活力出现了一定程度的下滑。原因有三:一是经济从高速增长到高质量增长,转型换挡阵痛明显,惯性增长方式失灵;二是一些企业的增长受转型、周期等因素影响,出现业绩明显下滑,部分企业资产负债率上升,经营面临较大困难;

三是企业预期分歧较大,部分民营企业观望、收缩、“躺平”的情绪有所蔓延。

民营经济在改革开放进程中扮演了关键角色,但近年来,受多种因素影响,民营经济活力出现下滑。这主要源于经济从高速增长向高质量增长的转型压力,以及部分行业周期性调整和市场预期的分歧。

针对这一问题,首先,建议建立“一对一”和“点对点”的绿色沟通机制,精准对接头部企业的需求,帮助他们渡过难关,并发挥其在产业链中的带动作用。其次,在特殊时期给予符合条件的企业

金融和资金支持,稳定市场预期。第三,建议产业调整政策在出台前广泛征求各方意见,以减少对行业的冲击。

此外,民营经济促进法的起草工作是推动民营经济高质量发展的关键一步。期望通过立法来保障民营企业的基本权利,规范其行为,确保其获得公平待遇。

对于当前经济结构调整期下民营企业的压力,应该鼓励企业利用低谷期调整结构,增强自身实力。在国家政策和市场需求的共同推动下,民营经济的投资收益和投资意愿将会得到提振。

浙江东正建设实业集团有限公司董事长李仁超:

提升金融服务能力,为民企健康发展保驾护航

浙江东正建设实业集团有限公司(以下简称“浙江东正集团”)位于浙江省永嘉县,是一家拥有40多年发展历史的建筑一级资质民营企业,旗下有房地产开发、酒店餐饮、农业、幼教等多个产业,从2015年至2020年连续6年获评温州市百强企业。1996年至今,已连续28年获得永嘉县优秀企业、巨龙企业、功勋企业等荣誉。

以工带农大力发展茶业,打造乌牛早茶国际品牌

浙江东正集团旗下专业从事茶叶开发与贸易的浙江乌牛早实业股份有限公司(以下简称“乌牛早公司”)于2000年2月21日经浙江省人民政府证券委批准创建。在集团董事长李仁超的带领下,本着“以工带农”多元发展初衷,千方百计地将一家破产倒闭的茶厂和因失检6年而作废的“乌牛早”商标,通过“抢救”成功“复活”。乌牛早公司成立后,即在实施“四统一”(统一品牌、统一宣传、统一包装、统一标准)的前提下,通过以工带

农,反哺农业,先后投入6000多万元用于建设基地、打造品牌,使乌牛早公司重新焕发活力。1999年,产地被永嘉县命名为“乌牛早茶之乡”。

“绿水青山就是金山银山”的理念,让浙江东正集团看到发展做大乌牛早茶的“好钱景”。于是,乌牛早公司把“引导茶农走向共富”作为己任,通过以工带农形式承担起永嘉茶叶生产、加工、销售和流通任务,推动永嘉全县乌牛早茶开发发展和实现规模化经营,实行“公司+基地+农户”的经营模式,充分调动茶农积极性,采用与茶农签订购销协议的形式,发挥农业龙头企业的带动效应,已发展成为6万多亩茶园规模,2万多户茶农从事茶业生产经营,帮助永嘉县和1万多户茶农走上发展茶业脱贫致富道路,成为县、市乃至浙江和全国农业开发的龙头企业。

由于乌牛早茶集开发、种植、加工、科研、销售为一体的一条龙措施一举成功,先后被评为县、市和省“优秀”“十佳”“百龙工程”农业龙头企业和省农产品加工示范企业。乌牛早茶厂还通过了省示范茶厂认证。2004年至2010年,乌牛早公司先后被温州市、浙江省多次评为农业龙头企业,2016年被国家评为“全国农业百强企业”。乌牛早茶连续五届被评为浙江名牌产品,2005年被评为“中国

绿色”农产品,2006年通过了国家QS食品安全认证。同时,“乌牛早”商标被评为“浙江省著名商标”和“中国驰名商标”。

公司成立24年来,乌牛早茶叶品牌先后从永嘉县走到温州市、浙江省、全中国,还漂洋过海走向世界,成为驰名中外的国际品牌,现在乌牛早茶叶已经远销到美国、法国、英国、澳大利亚等国家和地区。

据不完全统计,乌牛早茶叶品牌迄今为止已获得“中国(温州)特色农业博览会”“中国(杭州)国际名茶博览会”“中国西安博览会”“中国国际名茶评比”金奖等国内外各类荣誉奖项近200个。

历经三年疫情,东正集团经受严峻考验

就在业务和项目推进之时,浙江东正集团遭遇三年疫情的严峻考验。为了渡过难关,永嘉县政府决定用政府应急周转资金,帮助浙江东正集团走出困境。

从国家层面上也在出台各种利好政策扶持陷入困境的民营企业发展。2023年11月,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会等八部门为持续加强民营企业金融服务、助力民营经济发展壮大,联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通

知》,出台25条举措,该《通知》明确指出,要持续加大信贷资源投入,助力民营经济发展壮大。《通知》明确金融服务民营企业目标和重点。银行业金融机构要制定民营企业年度服务目标,提高服务民营企业相关业务在绩效考核中的权重,加大对民营企业的金融支持力度,逐步提升民营企业贷款占比。《通知》提出,主动做好资金接续服务。鼓励主办银行和银团贷款牵头银行积极发挥牵头协调作用,对暂时遇到困难但产品有市场、项目有发展前景、技术有市场竞争力的民营企业,按市场化原则提前对接接续融资需求,不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷等,充分体现了国家对民营企业发展的高度重视。

历经三年疫情,浙江东正集团等民营企业虽然一度陷入困境,造成资金周转难,但深得温州市政府全力扶持,尤其是永嘉县政府先后六次召开专题会议为浙江东正集团纾困解难。

谈到如何解决民营企业融资问题,作为一家地方龙头民企负责人,浙江东正集团董事长李仁超提出了三点建言:

一是希望金融机构能够充分维护银企关系,真正响应国家号召帮扶企业渡过难关,加大对企业支持力度,加强与企业沟通,增加对企业的信任



度,不盲目抽贷、断贷、压贷,助力民营经济发展壮大。

二是希望金融监管机构加大力度维护民营企业的合法权益,对存在的问题高度重视,接到企业反映的问题及时处理,树立民营企业发展的信心。

三是希望相关司法部门能多渠道、多举措化解银企纠纷,搭建银企高效对话沟通平台,倾听企业需求,理解企业痛点,压缩办理受理时间,降低诉讼成本,为企业提供优质高效的司法服务,支持民营企业健康发展。

(本版稿件由本报记者朱晨辉采访整理)

